
共青团兰州大学法学院委员会2012年特色工作总结
2012年，我院共青团在学院党委的领导下，顺利完成了学院交给的各项工作，根据新形势和新要求，立足于院团委的工作实际，紧密结合我院的专业特色，始终坚持以理想信教育为切入点、全心全意为青年团员的成长成才服务的理念，开拓思路，真抓实干，攻坚克难，切实加强共青团工作的凝聚力建设，各项工作取得了可喜的成绩。在做好各项常规工作的同时，院团委还尽心组织并开展了一系列富有特色的活动，充分发挥了基层团组织的积极作用，较大地增强了基层团组织对青年学子的极强的吸引力，现总结如下：
一、积极推进基层团组织建设，以思想引领促进工作的实效性和感染力
（一）进一步实施“青年马克思主义者培养工程”，增强学生干部的服务能力
“青年马克思主义者培养工程”是我院团委推进学生干部培训，增强学生干部的思想政治素质和服务能力的重要途径。我院团委从2012年10月21日至12月2日开展青年马克思主义者培养工程。在青年马克思主义者培养工程的开展过程中，学院团委组织学生开展政治理论学习、社会实践调研、公益志愿服务、能力素质拓展等多种多样的特色活动，不断提高大学生骨干、团干部、青年知识分子等青年群体的思想政治素质、政策理论水平、创新能力、实践能力和组织协调能力，使他们进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的信念，成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。青年马克思主义者培养工程是学院团委在总结对青年学生进行马克思主义教育的基础上开展的一项富有意义的特色活动，学生在深入领会马克思主义精神实质的同时，学习到了许多知识和技能，不仅如此，在青年马克思主义者培养工程的开展过程中，学院团委还组织学生进行志愿服务活动，从实际出发，培养学生服务人民、服务社会的意识。 
（二）开展“立足新起点，创造新业绩”学习宣传党的十八大精神主题团活动。
在党的十八大胜利闭幕后，我院团委组织本科生二百余人在天山堂开展了以“立足新起点，创造新业绩”为主题的学习活动。我院2010级党团员代表、2011级党团员代表、2012级团员代表等6名同学分别结合专业知识就学习十八大精神的心得体会做了交流发言。随后，我院各团支部相继开展了一系列主题学习活动，在广大团员青年中间掀起学习宣传贯彻落实党的十八大精神的高潮，学院学生会以及各学生团体也陆续开展了一系列实践活动，配合了学院团委学习宣传贯彻落实党的十八大精神相关活动的高效有序开展。
（三）开展“缅怀革命先烈，弘扬长征精神” 爱国主义教育活动
清明节前夕，我院团委组织2011级本科生一百余人赴会宁开展“缅怀革命先烈，弘扬长征精神”主题教育活动。活动分为重走长征路和参观会师纪念馆两部分。在会师纪念馆，同学们仔细聆听，在解说员的带领下再次追忆那战火纷飞的年代，感受革命先辈崇高的革命情怀；同学们还向革命英烈敬献花篮，表达对革命先烈的无限敬仰和哀思。在会师塔前，同学们重温了入团誓词和入党誓词。在桃花山，同学们重走长征路，体验了革命先辈不畏艰险、不怕牺牲的革命精神。活动结束后，同学们纷纷表示，一定要学习长征精神，珍惜现在，刻苦学习，努力成为建设国家的栋梁。
二、发挥舆论宣传作用，开辟学习十八大精神舆论平台
（一）革新宣传方式，建立多种宣传渠道
法学院团委在院报《法经》开辟专栏，为学习宣传党的十八大精神提供广阔的交流平台。以法学院团属媒体为依托，充分发挥校园媒体的舆论引导和宣传教育作用。同时，认真研究、积极创新，利用人人网、腾讯微博等新方式发挥引导和宣传作用，努力营造学习宣传贯彻党的十八大精神的良好氛围。
（二）腾讯微博研究会为舆论宣传搭建新平台
11月3日，兰州大学腾讯微博研究会成立大会在天山堂C201教室隆重召开。11月25日-12月9日，兰州大学腾讯微博研究会成功举办了“铭记党的一句话”活动，旨在建设廉洁校园文化，对学生党员进行廉洁、自律教育，提高学生党员素质，为党的事业培养接班人。活动期间以铭记党的一句话为话题进行发言，同学们踊跃参与并给予部分同学一抽奖的方式进行了奖励。腾讯微博的成立拓展了交流的平台，给大家的交流创造了更方便的条件
三、立足专业特色，开展法制特色的活动
（一）开展模拟法庭对抗赛
学院团委根据专业特色，从客观环境出发，探索出了具有本园特色的“四层次”模拟法庭活动。第一层次以团小组为主。在2012年5月12日开展的由我院团委学生会和法学社共同举办的模拟法庭大赛，目的旨在锻炼同学们的语言表达能力，提高法律知识和技能，亲身体验法庭的氛围。在“12·4全国法制宣传日”来临之际，由法学院团委学生会主办的2012年12·4模拟法庭活动在榆中校区天山堂C302室成功举行。本次活动有效地提高了法学院模拟法庭活动的影响力，通过现场体验，大家了解了法庭规则流程，增强了法律知识，培养了学生们的法律素养。同时，我院首次开展了本科生与研究生辩论赛。我院还积极对外加强了联系，与省内各学校开展模拟法庭交流活动，有力地提高了我院学生的基本素养，促进了对外交流。我院还积极组织参加了全国“理律杯”辩论赛。
（二）“3·15消费者权益保护日”“12·4法制宣传日”系列活动凸显新特色
3月15日，我院团委组建普法小分队在榆中县开展由法学院团委学生会、法学社和榆中县工商局联合举办的以“倡导诚信守法，共铸消费和谐”为主题的“3.15国际消费者权益保护日”普法宣传活动，此外，我院团委同时组建普法小分队在兰州市东方红广场和兰州大学榆中校区视野广场分别开展“3·15消费者权益保护日”宣传活动，宣传维权知识，并为市民和同学解答有关维权方面的疑问。
为了提高普通市民和我校学生的法治观念，并响应2012年全国法制宣传日“弘扬宪法精神，服务科学发展”的主题，我院团委联合兰州市城关区司法局、西北民族大学法学院以及兰州大学法学社组织了多支普法宣传小分队在第十二个“12·4全国法制宣传日”到来之际分别在兰州市东方红广场、榆中县城，我校榆中校区视野广场以及夏官营街道、小学等地点进行开展了法制宣传系列活动。以上两次重大的普法宣传活动充分发挥了我院的专业优势，为国家法制建设做出了应有的贡献。
四、积极开展志愿服务活动，树立服务社会的意识
（一） 全力推进“流动图书站”新发展
我院的流动图书站自2007年创立以来，经过我院团委学生会的坚持努力，目前流动图书站已有适合现阶段小学生使用的各类图书资料近八千册，建立了爱心图书室基地，以清水驿小学为总站，并结合实际情况，因地制宜地将两个较小的教学点王家湾小学与赵家岔小学设置为分站，利用清水驿小学为乡镇中心小学的优势，通过总站与分站之间的图书交换，极大地提高了图书的使用效率，促进小学间的彼此发展。并建立了固定的运营和管理模式，每周一次到清水驿小学进行支教活动，全年共计二十六次。将保存在院办里的大量书籍分类汇总，挑选出适合儿童的读物，送往爱心图书室。给农村的孩子提供固定的地点方便他们读书，给他们提供了摄取更多知识的平台，丰富他们的业余文化生活，满足孩子们对阅读的渴望。鼓励他们努力学习，给与他们知识改变命运的希望。
（二）志愿服务活动再现大学生的使命感和责任感
“微爱校园活动”-- 慧灵智障儿童手工艺品义卖活动是我院携手奉献爱心，情系智障儿童的一项重大举措。我院青年志愿者协会携手兰大腾讯微博研究会对慧灵智障儿童亲手制作的手工艺品进行义卖，并且签名宣传。此次活动不仅让更多的人了解慧灵智障中心，关注智障儿童，而且向社会证明他们了的价值和能力，有利于呼唤社会爱心，对他们多一点关心和爱护。
（三）四季的关怀——“爱心天气预报”
为法学院12级和11级两个年级的同学，以飞信的形式免费提供天气预报。天气预报在这个渐渐寒冷的季节温暖了大家的心，在给大家带来出行方便的同时，也让感动常在。
五、环保卫士齐行动，树立环保新风尚
（一）扎实开展绿队部门常规活动
环保教育活动、野营、观鸟营、十一营四项活动是绿队的常规活动，其中野营活动集中于春夏共计9次，观鸟营活动平均每星期4--5次，十一营活动包括：①根与芽：关怀社区—榆中县敬老院送关怀及小区环保教育；②野外部：马衔山野营；③观鸟组：兴隆山观鸟及自然体验三项内容，绿队在开展常规活动的同时结合实际情况又有不少改革创新，使常规活动更加富有实训意义。
（二）“学长的火炬”——绿色爱心传递大行动。
这项活动的主要内容是面向全校师生收集他们不用的书籍衣物等物品，将其全部捐给在校学生和西部贫困地区，用大学生的实际行动带动更多的人提高环保意识，以倡导资源节约循环利用的环保理念，为建设节约型社会、节约型校园奉献我们大学生的一份力量。
（三）开展环保宣传活动，增强环保力量
绿队始终以“倡导绿色生活，维护绿色家园”为宗旨，以“人与自然和谐共处”为理想，以“从我做起，从现在做起，从小事做起”为口号，绿队通过各种形式的活动传达着其对自然的热爱，对绿色的向往。
2012年5月17日至6月17日，绿队队员在兰州市黄河沿岸开展了黄河水调研活动，绿队带动队员通过宣传、身体力行做环保等活动，旨在促进兰州市居民环保意识的提高，将我们爱护自然的理念传达给他们，以实际行动影响其对身边环境保护的重视，号召更多的人加入我们的行列
绿队于2012年5月6日在兰州大学视野广场开展了为世界树立希望——校园花草发放活动，希望为我们校园内部生物多样性的维护及认知多种生物贡献了自己的一份力量。 
（四）走出校园，深入开展环保活动
在2012年暑期社会实践过程中，绿队组织多支团队，开展了绿色营、观鸟营、普氏原羚保护项目、西部乡村行、第二届“绿希行者”公益支教项目这五项活动，在社会上具有较大影响，受到多种具有影响力的社会媒体的关注。
以上是在我院团委的具体组织下开展的一系列特色活动，我院还将继续积极开拓，发掘新的有利于促进团组织发展的活动项目，使各项工作体现创新性和开拓性，与时俱进，促进共青团事业取得新的更大成就。
                              共青团兰州大学法学院委员会
                                   2012年12月23日
